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Circolare

Dal 2015 l'Agenzia delle Entrate, entro il 15.4 di ogni anno, rende disponibile telematicamente 
il mod. 730 precompilato per i lavoratori dipendenti, i pensionati ed i titolari di taluni redditi  
assimilati1 .

La precompilazione del mod. 730 è effettuata dall'Agenzia delle Entrate sulla base dei dati alla 
stessa inviati dai soggetti “coinvolti” nelle operazioni che interessano la dichiarazione dei red-
diti.

Tra questi rientrano anche i soggetti che erogano prestazioni sanitarie2, i quali  dal 2015 do-
vranno inviare al Sistema Tessera Sanitaria i relativi dati.

Con due decreti attuativi sono state definite le modalità operative di trasmissione dei dati delle 
spese  sanitarie  al  Sistema  Tessera  Sanitaria3 e  le  modalità  di  utilizzo  dei  dati  da  parte 
dell'Agenzia delle Entrate4.

Sul sito internet “Progetto Tessera Sanitaria” sono state pubblicate ora anche le istruzioni ope-
rative per i medici e odontoiatri per adempiere alla trasmissione telematica dei dati di spesa5.

1   Soggetti interessati all'invio dei dati al Sistema Tessera Sanitaria

I soggetti interessati6 alla trasmissione dei dati al Sistema Tessera Sanitaria sono i seguenti:

• farmacie pubbliche e private;
• aziende sanitarie, le aziende ospedaliere, gli istituti di ricovero e cura a carattere scien-

tifico, i policlinici universitari, i presidi di specialistica ambulatoriale, le strutture per 
l'erogazione delle prestazioni di assistenza protesica e di assistenza integrativa, gli altri 
presidi e strutture accreditati per l'erogazione dei servizi sanitari;

• medici iscritti all'albo dei medici e degli odontoiatri.

1 Art. 1 D.Lgs. n. 175/2014, Decreto “Semplificazioni”
2 Art. 3, c. 3 D.Lgs. n. 175/2014
3 DM 31.7.2015 – pubblicato sulla G.U. 11.8.2015, n. 185
4 Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
5 http://sistemats1.sanita.finanze.it/wps/content/portale_tessera_sanitaria/sts_sanita/home/sistema+ts+informa/730+-+spese+sanitarie - 

“Istruzioni operative per i medici e odontoiatri” del 19.11.2015
6 Art. 3, c. 3 D.Lgs. n. 175/2014
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2 Dati da trasmettere al Sistema Tessera Sanitaria

I dati da trasmettere al Sistema Tessera Sanitaria sono7:

• le spese sanitarie sostenute nel periodo di riferimento;
• i rimborsi effettuati nel periodo di riferimento per prestazioni non erogate o parzial-

mente erogate.

I dati da trasmettere riguardano le ricevute di pagamento, le fatture e scontrini  fiscali  relativi 
alle spese sanitarie sostenute dal contribuente e dai suoi famigliari a carico nell'anno di riferi-
mento e i rimborsi erogati. I dati e le tipologie di spesa sono dettagliatamente individuati nel 
provvedimento dell'agenzia delle Entrate.

Per ciascuna spesa o rimborso i dati da trasmettere sono i seguenti8:

• codice fiscale del contribuente o del familiare a carico cui si riferisce la spesa o il rim-
borso;

• codice fiscale o partita IVA e cognome e nome o denominazione del soggetto obbliga-
to alla comunicazione dei dati;

• data del documento che attesta la spesa;
• tipologia della spesa;
• importo della spesa o del rimborso.

Le tipologie di spesa sono le seguenti9:

• ticket  per acquisto di farmaci e per prestazioni fruite nell'ambito del Servizio Sanitario 
Nazionale;

• farmaci: spese relative all'acquisto  di farmaci, anche omeopatici;
• dispositivi medici con marcatura CE: spese relative all'acquisto o affitto di dispositivi 

medici con marcatura CE;
• servizi sanitari erogati dalle farmacie: ad esempio spese relative ad ecocardiogrammi, 

spirometria, holter pressorio e cardiaco, test per glicemia, colesterolo e trigliceridi o 
misurazione della pressione arteriosa;

• farmaci per uso veterinario;
• prestazioni sanitarie: assistenza specialistica ambulatoriale esclusi interventi di chirur-

gia  estetica;  visita  medica  generica  e  specialistica  o  prestazioni  diagnostiche  e 
strumentali; prestazione chirurgica ad esclusione della chirurgia estetica; certificazione 
medica; ricoveri ospedalieri ricollegabili ad interventi chirurgici o a degenza, ad esclu-
sione della chirurgia estetica, al netto del comfort;

• spese agevolabili solo a particolari condizioni: protesi e assistenza integrativa (acquisto 
o affitto di protesi – che non rientrano tra i dispositivi medici con marcatura CE – e as -
sistenza  integrativa);  cure termali;  prestazioni  di  chirurgia  estetica  (ambulatoriale  o 
ospedaliera);

• altre spese.  

Per  le  tipologie  di  spesa  sanitaria  da  trasmettere  al  Sistema  Tessera  Sanitaria  è  prevista 
un'apposita codifica10:

• TK = ticket (Quota fissa e/o differenza con il prezzo di riferimento. Franchigia. Pronto 
soccorso e accesso diretto).

• FC = Farmaco anche omeopatico.
• FV = Farmaco per uso veterinario.
• AD = Acquisto o affitto di dispositivo medico CE.

7 Punto 1.1 del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
8 Punto 1.3. del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
9 Punto 1.4. del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
10 Allegato A del DM 31.7.2015 – pubblicato sulla G.U. 11.8.2015, n. 185
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• AS = Spese sanitarie relative ad ECG, spirometria, Holter pressorio e cardiaco, test per 
glicemia, colesterolo e trigligeridi o misurazione della pressione sanguigna – servizi 
erogati dalle farmacie.

• SR = Spese per prestazioni di assistenza specialistica ambulatoriale, esclusi interventi 
di chirurgia estetica. Visita medica generica e specialistica o prestazioni diagnostiche e 
strumentali. Prestazione chirurgica ad eccezione della chirurgia estetica. Ricoveri ospe-
dalieri, al netto del comfort. Certificazione medica.

• CT = Cure termali.
• PI = Protesica e integrativa.
• IC = Intervento di chirurgia estetica ambulatoriale o ospedaliero.
• AA = Altre spese.

3  Modalità di comunicazione dei dati

I dati devono essere trasmessi dai soggetti obbligati in via telematica al Sistema Tessera Sani-
taria11,  ovvero possono essere trasmessi  per il  tramite  delle  associazioni  di  categoria  e dei 
soggetti terzi abilitati all'invio telematico (ad. es. commercialisti)12. Questi soggetti per poter 
effettuare l'invio telematico dei dati per conto dei soggetti  deleganti  devono richiedere una 
specifica abilitazione al Ministero dell'Economia e delle Finanze - MEF13.

3.1 Accreditamento e abilitazione al Sistema Tessera Sanitaria14

I medici già in possesso delle credenziali di accesso al Sistema Tessera Sanitaria (ad es. i me-
dici di medicina generale/pediatri di libera scelta), possono utilizzare le medesime chiavi di 
accesso anche per l'invio dei dati delle spese che saranno utilizzate per la predisposizione del 
mod. 730 precompilato.

I medici e odontoiatri iscritti all'Ordine dei Medici, non ancora in possesso delle credenziali, 
possono ottenerle:

• recandosi alla competente sede provinciale dell'Ordine dei Medici;
• accedendo al sito internet Tessera Sanitaria  www.sistemats.it tramite la propria TS-

CNS
• registrandosi al sito con una specifica modalità di riconoscimento basata su una serie di 

controlli (iscrizione all'OdM, verifica dei dati della TS e dell'indirizzo PEC). In tal caso 
le credenziali e chiavi di accesso al Sistema Tessera Sanitaria saranno inviate via PEC.

3.2 Modalità operative per l'invio diretto dei dati15

Per la trasmissione dei dati di spesa sanitaria i medici / odontoiatri possono utilizzare:

• l'apposita applicazione web resa disponibile dal Sistema Tessera Sanitaria, disponibile 
sul sito www.sistemats.it, per l'inserimento dei dati di ogni singolo documento fiscale 
comprensivo delle voci di spesa;

• il proprio software gestionale, opportunamente integrato con le funzionalità necessarie 
per dialogare via web services, conformemente alle specifiche tecniche fornite, in mo-
dalità:
◦ “sincrono”: di trasmissione del singolo documento fiscale con le relative voci di 

spesa;

11 Art. 2, c. 1 del DM 31.7.2015 – pubblicato sulla G.U. 11.8.2015, n. 185
12 Art. 2, c. 3 del DM 31.7.2015 – pubblicato sulla G.U. 11.8.2015, n. 185
13 Art. 2, c. 4 del DM 31.7.2015 – pubblicato sulla G.U. 11.8.2015, n. 185
14 Punto 1.1 delle “Istruzioni operative per i medici e odontoiatri” del 19.11.2015
15 Punto 2 delle “Istruzioni operative per i medici e odontoiatri” del 19.11.2015

http://www.sistemats.it/
http://www.sistemats.it/
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◦ “asincrono”: di trasmissione di un file contenente un insieme di documenti fiscali 
con le relativi voci di spesa.

Per ogni trasmissione il sistema rilascia un numero di protocollo che attesta l'avvenuto invio e 
che costituisce la chiave di ricerca per individuare la trasmissione. 

3.3 Invio dei dati per il tramite di soggetti terzi abilitati all'invio telematico16

Come già sopra precisato i soggetti obbligati possono procedere all'invio dei dati per il tramite 
delle associazioni di categoria e dei soggetti terzi abilitati all'invio telematico.

In tal caso il medico / odontoiatra deve accedere alla propria area riservata del Sistema Tessera 
Sanitaria attraverso le relative credenziali ed indicare il soggetto terzo delegato all'invio utiliz-
zando la funzione “Gestione deleghe”.

Verificata l'idoneità del soggetto indicato (validità abilitazione ad Entratel e correttezza indi-
rizzo PEC), il sistema invia al soggetto delegato un link per il perfezionamento della delega.

Il soggetto delegato deve inviare alla Ragioneria Generale dello Stato, tramite PEC e firmata 
digitalmente, la richiesta di autorizzazione alla delega. La Ragioneria Generale dello Stato au-
torizza la richiesta inviando la nota di autorizzazione via Pec al soggetto terzo.

Si ricorda che anche in caso di invio tramite un intermediario, il medico / odontoiatra rimane 
responsabile dei dati trasmessi.

Anche  il  nostro  studio  provvederà  prossimamente  a  richiedere  l'abilitazione  al  Ministero 
dell'Economia e delle Finanze per poter effettuare l'invio telematico dei dati per conto dei sog-
getti obbligati che intendono delegare tale adempimento.

Appena ottenuta l'abilitazione provvederemo ad inviare una nuova circolare informativa con la 
quale comunicheremo i dati che ci dovranno pervenire e le modalità operative per l'acquisizio-
ne degli  stessi al fine di poter effettuare l'invio telematico.  

4 Termini per la comunicazione dei dati

La trasmissione dei dati deve essere effettuata entro e non oltre il mese di gennaio dell'anno 
successivo a quello della spesa e del rimborso17.

5 Sanzioni

Le sanzioni inerenti l'adempimento dell'invio dei dati al Sistema Tessera Sanitaria sono parti-
colarmente onerose e prevedono18:

• in caso di omessa, tardiva o errata trasmissione dei dati la sanzione di euro 100 per 
ogni comunicazione, con un massimo di euro 50.000;

• in caso di errata comunicazione dei dati la sanzione non si applica se la trasmissione 
dei dati corretti è effettuata entro i cinque giorni successivi alla scadenza, ovvero, in 
caso di segnalazione da parte dell'Agenzia delle Entrate, entro i cinque giorni dalla se-
gnalazione stessa;

• nel caso in cui la comunicazione sia correttamente trasmessa entro sessanta giorni dalla 

16 Punto 2.3 delle “Istruzioni operative per i medici e odontoiatri” del 19.11.2015
17 Punto 4.6 dell'allegato A del DM 31.7.2015 – pubblicato sulla G.U. 11.8.2015, n. 185
18 Art. 3, c. 5-bis D.Lgs. n. 175/2014



WINKLER & SANDRINI pagina 5 di  6

scadenza prevista, la sanzione è ridotta di un terzo con un massimo di euro 20.000.

6 Opposizione del soggetto assistito a rendere disponibili  all'Agenzia delle Entrate i 
dati delle spese sanitarie

Al fine di tutelare la propria privacy, ciascun assistito può esercitare la propria opposizione a 
rendere disponibili all'Agenzia delle Entrate i dati relativi alle spese sanitarie per l'elaborazio-
ne della dichiarazione mod. 730 precompilata19.

L'opposizione può essere effettuata con le seguenti modalità20:

a) nel caso di scontrino parlante: non comunicando al soggetto che emette lo scontrino il 
codice fiscale riportato sulla tessera sanitaria;

b) negli altri casi: chiedendo al medico/struttura sanitaria l'annotazione dell'opposizione 
sul documento fiscale. L'informazione di tale opposizione deve essere conservata an-
che dal medico/struttura sanitaria

Le disposizioni di cui alla lettera b) non sono applicabili per le spese sanitarie sostenute nel 
201521.

A decorrere dal  201622 l'assistito  può effettuare l'opposizione,  in relazione ad ogni singola 
voce, dal 1° al 28 febbraio dell'anno successivo al periodo di riferimento accedendo al sito in-
ternet dedicato al sistema Tessera Sanitaria tramite:

• Tessera sanitaria TS-CNS
oppure

• credenziali Fisconline23 rilasciate dall'Agenzia delle Entrate.

L'opposizione all'utilizzo dei dati  relativi  alla spesa sanitaria implica la cancellazione degli 
stessi e l'automatica esclusione anche dei relativi rimborsi dal mod. 730 precompilato.

Solamente per le spese sostenute nel 201524, l'assistito, oltre al sistema sopra precisato, può 
esercitare l'opposizione a rendere disponibili  i dati all'Agenzia delle Entrate nel periodo 1° ot-
tobre 2015 – 31 gennaio 2016, con le seguenti modalità:

Modalità Descrizione Forma

e-mail All'indirizzo di posta elettronica che sarà pubblicato sul sito 
internet dell'Agenzia delle Entrate

Forma libera o
apposito modello25

telefono Ai numeri 848.800.444 – 0696668907 (da cellulare) -
+39 0696668933 (dall'estero)

Forma libera o
apposito modello

“a mano” Presso un qualsiasi ufficio dell'Agenzia delle Entrate Apposito modello

È fatta salva la possibilità per il contribuente di inserire le spese per le quali è stata esercitata 
l'opposizione nella fase di modifica o integrazione del mod. 730 precompilato, purchè sussista-

19 Punto 2.4.1. del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
20 Punto 2.4.2. del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
21 Punto 2.4.3. del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
22 Punto 2.4.4. del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
23 www.agenziaentrate.gov.it: http://telematici.agenziaentrate.gov.it/Main/index.jsp  - non sei ancora registrato 
24 Punto 2.4.5. del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408
25 Allegato n. 1 del Provvedimento dell'Agenzia delle Entrate 31.7.2015, n. 103408

http://www.agenziaentrate.gov.it/
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no i requisiti per la detraibilità.  

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti

Winkler & Sandrini
Dottori Commercialisti e Revisori Contabili
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